

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
Comunicados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.  
—Coso alto número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
lineas, gratis mensualmente  
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

## LO PATRIÓTICO.

Uno y otro día viene lamentándose la prensa del olvido en que el señor Sagasta y los ministros de procedencia constitucional tienen las reformas liberales formuladas en la oposicion.

Aunque este sufrido país viene siendo, de antiguo, objeto de amargas decepciones; aunque entre nosotros el hombre político que realiza en el poder su programa de la vispera, ó tiene la viril energía de abandonarlo cuando se mira impotente para cumplir sus promesas, es la verdadera *rara avis*; con todo, no se lleva todavía entre nosotros el escarnio de la palabra empeñada y de solemnes compromisos contraidos con esa pasividad que sería signo inequívoco de bizantina perversión.

Así es que en calles y plazas, en Academias y Ateneos, en la prensa profesional y política y en el seno mismo de las mayorías de los Cuerpos Colegisladores, se escucha el eco de una tenaz protesta contra esa pereza, que en punto á llevar á cabo reformas políticas y judiciales, parece ser el signo característico del actual Ministerio. Si algo intenta en ese orden de ideas, es para regalarnos elucubraciones como la de la legislación que ha de regular el ejercicio de la libertad de imprenta y que nos trae á la memoria aquella frase del mas grande de los historiadores romanos: *Omnia pro dominatione*.

Pero despues de todo, ¿puede hacer otra cosa el Ministerio Sagasta, dada su actual desgraciadísima composicion? Nosotros creemos que no. Junto al espíritu relativamente expansivo del Presidente del Consejo, que ha ofrecido *caer del lado de la libertad*, con otras frases que nos recuerdan los buenos tiempos de *La Iberia*, y del Ministro de la Gobernacion, que en medio de sus errores *siente* la doctrina democrática de los derechos individuales, y del Ministro de Fomento, hasta cierto punto accesible á las corrientes de las ideas modernas, y del ministro de Ultramar amante más ó ménos platónico del sufragio universal, porque veía infinitamente ménos peligros en el voto inconsciente de un proletario que en el reinado de un *Carlos II del porvenir*, junto á estas tendencias tenemos el genio doctrinario, temeroso de la libertad, curialmente sutil, del Sr. Alonso Martinez, autor de la famosa distincion entre República y *res-pública*, genio que cierna sus fétricas alas sobre todo el Ministerio, y los arrepentimientos del revolucionario de 1868, Marqués de la Vega de Armijo, y el forzoso silencio del Neptuno ministerial, Pavia, que ni tranquilizará jamás las encrespadas olas, ni ménos pronunciará nunca el clásico *Quos ego*... Y en medio de todo, y quizás sobre todo, la sonriente personalidad del Sr. Martinez Campos, especie de Breno dispuesto siempre á arrojar la espada de Sanguento en el platillo del doctrinarismo más resistente.

Pues si el partido constitucional, y

su jefe el Sr. Sagasta, se hallan hoy reducidos á tal extremo de impotencia, que va ya siendo vergonzosa, y por otra parte tienen en algo al país y sus propios compromisos, es de imperiosa necesidad y es tambien lo patriótico, que adopten una enérgica actitud, pese á quien pese y cueste lo que costase. La fusion podrá ser fecunda para los intereses de una parcialidad; por lo que atañe á los intereses de la libertad y el progreso á que aspira el pueblo español, es notoriamente insuficiente, y no hay remedio, ó combatir resueltamente esa calamidad, ó condenarse á perecer en plazo no lejano. No hay que olvidar las lecciones de 1854 á 1856.

Por nuestra parte, debemos afirmar que, tratándose del actual Gabinete fusionista, empieza ya á ser una verdadera debilidad, y podría mañana convertirse para todos en una gran vergüenza.

No la devorarán, por cierto, los demócratas españoles.

(La Tribuna.)

## PITADAS.

*El Motin*, que sin duda está contagiado tambien, como todos los demás periódicos republicanos, de la inquina que, segun *El Diario*, tenemos nosotros contra el señor Castelar por su no envidiable triunfo en las últimas elecciones habidas en Huesca, publica bajo el epigrafe que encabeza estas lineas el siguiente artículo humorístico pero lleno de juiciosos razonamientos y sendas verdades dirigidas al pontifice del posibilismo.

Hé aqui dicho artículo:

«Habló por fin Emilio, y habló para desgracia suya, que ha llegado el hombre á un extremo, en que abrir la boca y desacreditarse más, todo es uno.

No me ocuparé de su discurso; porque basta decir, para juzgarle, que mereció y obtuvo en varios periodos los aplausos de la mayoría, así, solo me fijaré en dos puntos, inocente el uno y el otro ridículo.

El primero, es aquel en que dijo que no debía volverse sobre el pasado. ¡Ah Maquiavelillo! Eso quisieras tú para reirte de la democracia. ¿Olvidar el pasado? Y el pasado tuyo, que representa la excitacion constante á la lucha, la indisciplina en el ejército, promesas no cumplidas, juramentos violados.... Realmente es un pasado abrumador, pero no tienes mas remedio que llevarlo á cuentas.

Y luego, amiguito, que el que está á las crudas está á las maduras. Sin el pasado que hoy quisieras olvidar, no tendrías fama ni renombre; quita á tu elocuencia, con ser tanta, los acentos de la pasion revolucionaria, los tonos de la libertad, y serias hoy, á lo más, un Moret, y a mucha gloria.

El segundo punto, el ridículo, es éste: renunciar á la popularidad. Pe-

ro te has puesto al nivel de Carlos Chapa, que abdica en su hijo una corona que no tiene. ¡Tu popularidad! Buen camino ha llevado. Grande era, pero tal prisa te diste á derrocharla, que ya no te queda ni un céntimo de tan colosal fortuna.

Te pasa lo que á todo el que ha sido muy rico; muchos años despues de estar arruinado por completo, sigue hablando desus millones, y queriendo aparentar que los conserva. Los que lo oyen se rien, y él, despues de hablar de las iluminaciones de su palacio, se acuesta á oscuras.

Voy á darte un consejo para terminar; por la senda que has emprendido, te anulas más cada día. Tú crees que echándotela de reaccionario, vas á ser el jefe de la república conservaopra, en tiempo más ó ménos próximo. ¡Pobrecito! Mientras haya duques de la Torre, Sagastas y Romero Robledos que se vengán con nosotros, cuando ella triunfe, no serás tú quien mande. Buenos mozos están para permitir que en su terreno, el de la conservaduría, vaya un intruso como tú á plantar sus reales. Se valdrán de tu mano para sacar las castañas del fuego, pero se las comerán solitos. Ya estás advertido, ex-simpático Emilio.»

La indisciplina y descontento del partido fusionista váse infiltrando tambien en provincias.

Los ministeriales de Valladolid, por ejemplo, han recibido muy mal la noticia del nombramiento del nuevo gobernador de aquella provincia.

Y los ministeriales de Huesca tampoco están nada satisfechos que digamos con el secretario del gobierno que la fusion nos *importó* á su advenimiento al poder.

Hablamos de los ministeriales puros ó sagastinos, porque los ministeriales *mestizos*, ó sea posibilistas, están satisfechísimos y contentos con el aludido funcionario.

El mal, pues, cunde. No solamente en Madrid se le va disciplinando la jente al Sr. Sagasta, sino que en provincias parecen indicarse iguales *síntomas*.

Adelante, y rueda la bola.

En una conferencia celebrada por los señores Moret, Lopez Dominguez y Balaguer, se convino en la necesidad del restablecimiento del jurado, contra el criterio del gobierno, que está decidido á mantener á todo trance el juicio oral.

Veremos si esta vez se deciden á librar la batalla contra el Sr. Sagasta los descontentos de la mayoría que tiempo há vienen amenazando, pero no *dan*.

Ahí quedará, sin embargo, D. Emilio con su benevolencia ó ministerialismo para apoyar al gobierno hasta lo último.

Diputados monárquicos y de la fusion, descontentos porque el Sr. Sagasta no se resuelve á inclinarse del lado de la libertad, y el Sr. Castelar,

republicano y demócrata, tan satisfecho y contento con la política del gobierno.

Qué anomalia!

Segun dice *La Correspondencia*, desmentese terminantemente el rumor de que haya anunciado su dimision el ministro de Hacienda.

Lo creemos sin dificultad, pues los ministros fusionistas no son de la *madera* de los que se van, sino de los que se quedan hasta que los echan.

Y todo esto lo hacen por *patriotismo* puro, y no por aficion á la poltrona ministerial.

Conste.

La emigracion de judios de Kieff á consecuencia de la persecucion de que son objeto en Rusia, ha tomado grandes proporciones.

Celebraríamos que les diese por venir á España, aunque solo fuera por las cosas que se les ocurrirán á los *neos* para los que ni los *mestizos* son, por lo visto, prógimos, tales varapalos les prodigan todos los días.

Leemos en un diario constitucional:

«La declaracion del señor Castelar de que las mayorías deben ser sistemáticas, que no creen dificultades á los ministros, fué considerada como un voto de censura á los diputados posibilistas que se atrevieron á votar en favor de la proposicion de el señor Cos-Gayon. Pero creemos que no se repetirá ese alarde de independencia, y que los posibilistas cuando no puedan votar en pró del gobierno, se abstendrán: de ninguna suerte votarán en contra.»

Los constitucionales están convencidos del ministerialismo del señor Castelar y su obediente huete, que en nada han de entorpecer la marcha de los fusionistas para que se aseguren en el poder, y con ellos la monarquía en España.

¡Oh consecuencia de los llamados *republicanos* históricos!

«Yo soy republicano, pero trabajo para que se añance el trono de don Alfonso.»

Y no es lo peor que esto diga don Emilio, sino que haya incautos republicanos que le sigan por la pendiente de la reaccion.

No son ciertamente los conservadores los que pueden hacer cargos al gobierno del señor Sagasta por sus persecuciones contra la prensa, á la que tan mal trataron aquellos; sin embargo, un diputado conservador, el señor Esteban Collantes, ha redactado la siguiente proposicion:

«Pedimos al Congreso declare ha visto con disgusto que el gobierno, faltando á las leyes vigentes y á sus solemnes promesas, haya hecho sufrir 190 persecuciones á la prensa periódica, á pesar de la prudencia y sensatez con que, á juicio de los actuales ministros, ejerce su mision.»

Palacio del Congreso, Mayo 5 de 1882. Saturnino Esteban Collantes.—Antonio Cánovas del Castillo.—Conde de Toreno.

—Alvarez Bugallal.—Gonzalez Serrano.—Romero Robledo.—B. Portuondo.»

En la subasta de los efectos embargados al señor Maltrana, presidente que fué del Sindicato Madrileño para pago de la contribucion, su retrato se ha vendido en 5.115 pesetas. El de D. Alfonso, que tambien figuraba en la subasta, no tuvo ningun licitador.

Este asunto del despreciado cuadro ha dado ya mas de un disgusto á la prensa; hay que omitir los comentarios; y ¡qué buenos podrian hacerse! Guardémoslos en el tintero.

### TELEGRAMAS.

El Cairo 8.—El falso profeta que tantos prosélitos tenia en el Sudan, donde sublevó al pueblo contra el gobierno, ha perecido en una reñida batalla contra las tropas egipcias.

Su muerte ha producido grande efecto entre sus fanáticos sectarios, que le creian dotado de virtudes sobrenaturales.

Las masas que le seguian se han desbandado por completo, y se espera la pronta pacificacion de las comarcas meridionales de Egipto.

El Cairo 8.—La derrota de los insurrectos del Sudan no se ha confirmado aun oficialmente.

Constantinopla 8.—El sultan ha aprobado el arreglo de la cuestion relativa á la indemnizacion de guerra que la Puerta debe satisfacer á Rusia.

Se espera en breve la firma del convenio.

Londres 8.—El lord corregidor de Londres ha recibido una exposicion suscrita por varias personas pidiéndole que convoque un «meeting» en la casa ciudad á fin de redactar una peticion á la reina suplicándola que disuelva el Parlamento á fin de que el pueblo pueda elegir otro capaz de adoptar medidas más eficaces contra el régimen del asesinato que se ha erigido en Irlanda, y que el gobierno actual es impotente para reprimir.

Paris 8.—El Senado discutirá el jueves próximo los tratados de comercio con España, Portugal y Bélgica.

«Cámara de los diputados.»—Se aprueba en primera lectura por 334 votos contra 124 el proyecto de ley restableciendo el divorcio.

M. Freycinet ha sido elegido individuo de la Academia de Ciencias.

Lisboa 8.—Se ha realizado la procesion civica en medio del mayor orden y completa tranquilidad.

Han tomado parte 25.000 personas en representacion de los Cuerpos Colegisladores, del municipio, de las asociaciones, de la industria, del comercio, de la agricultura, de la beneficencia y toda la enseñanza primaria, secundaria y superior, calculándose en unos 300 niños en representacion de las escuelas. Ha reinado gran entusiasmo.

El Haya 9.—La segunda Cámara ha desechado por 43 votos contra 37 el tratado de comercio franco-holandés por considerarlo perjudicial á los intereses de los Países-Bajos.

Dublin 9.—El jurado declaró ayer que unos desconocidos son culpables de homicidio voluntario en las personas de lord Cavendish y Tomás Burke.

Despues de expresar el horror que le ha producido el crimen, acordó pedir al gobernador que ofreciese una prima considerable á la persona ó personas que descubriesen á los culpables.

El attorney general manifestó que todo irlandés debe convertirse en agente de policia para descubrir á los autores del delito.

En Maynooth ha sido preso un tal Carlos Moore como presunto asesino de lord Cavendish. Su filiacion concuerda con la de una de las personas que se apearon del carruaje en Phenix-Parck. Moore ha negado toda participacion en el crimen, pretendiendo que no se hallaba en Dublin el día que se perpetró.

Hoy mismo ha sido conducido á Dublin á fin de poder identificar su persona.

«Fabra.»

### CORRESPONDENCIA.

Madrid 9 de Mayo de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

La única conversacion que hay, como puede comprenderse, es la re-

ferente á lo que ayer ocurrió en el Senado. Los conservadores, al ver que ayer no pudo verificarse la votacion definitiva del tratado de comercio, estaban locos de contentos. y lo consideraban como una verdadera derrota del gabinete. El señor El-duayen, que deseaba escandalizar, promovió ruidoso incidente al finalizar la sesion. La verdad es que el gobierno tenia prisa porque el tratado de comercio fuera aprobado, y bueno hubiera sido, antes que el ministerio hubiese pedido la votacion definitiva, que hubiese contado el número de senadores que habia en la alta Cámara, y así no hubiera sufrido el pequeño fiasco que sufrió.

Los senadores, pues, han podido consultar su voto con la almohda y prepararse para la votacion que hoy tendrá lugar.

Pero ¡qué animacion habia ayer en el palacio de doña Maria de Aragon! Muchos diputados habianse trasladado al Senado. El ministerio estaba ayer completo en el banco negro, como en los grandes dias. Los diplomáticos y los grandes funcionarios habian sido constreñidos á venir á dar sus votos. Todo el mundo estaba impaciente; el gobierno y sus amigos porque se aprobára el tratado y los conservadores, por ver si surgia algun incidente que dificultase su aprobacion. Hay que confesar que á los oradores que hablaron nadie les oyó. Al que se escuchó con alguna tolerancia fué únicamente al señor Sagasta, y esopor las declaraciones que suponía iba á hacer. El señor Sagasta comenzó diciendo que queria que se mostrase en este asunto libre la opinion pública; preguntó que á que venian las algaradas constantes del partido conservador, y tras otras muchas consideraciones, manifestó que el gobierno está dispuesto á conceder á todas las naciones lo mismo que á Francia á cambio de las concesiones que este país nos ha heco. Quizá esperaban más del señor Sagasta los senadores adictos á su politica, pero hubieron de contentarse con lo que dijo. Los conservadores dicen que el tratado de comercio subsistirá como ley internacional, pero que en la votacion de la alta cámara ha quedado virtualmente muerto. Sea de ello lo que se quiera, el gabinete con un poco de más prudencia, ó con un jefe de la mayoría de que carece en la alta cámara, hubiera podido evitarse el fracaso de ayer.

A todo esto no cesan los rumores de lo que los disidentes proyectan en el Congreso. El proyecto sobre juicio oral y público es el caballo de batalla de los diversos grupos de los descontentos. Cuéntase que el ministerio, y sobre todo su presidente, están dispuestos á abrir la campaña y á explorar el terreno para ver si los disidentes se deciden á votar en contra del gabinete. Lopez Dominguez, Linares Rivas, Nuñez de Arce, Balaguer y otros importantes hombres de la situacion, conferencian consus amigos y se disponen á combatir el proyecto del señor Alonso Martinez. Los demócratas les ayudarán en esta tarea. Los ministeriales creen que la batalla la ganará el gobierno. Para acallar un tanto á los descontentos, parece que el señor Romero Giron, cuya benevolencia llega á prestarse á los más ligeros deseos del gabinete, dirigirá una pregunta en el Senado al señor Alonso Martinez sobre el jurado, lo que dará lugar á que éste diga lo que piensa sobre el modo de cuando en que planteará aquella institucion. Otros ministeriales afirman que Sagasta no quiere prestarse á estas añagazas, y que presentará resucitamente la batalla en el

Congreso sin que «acepte ni una interpelacion en el Senado sobre el jurado. ¿Qué sucederá? Navarro y Rodrigo no se ha decidido todavia, pero á sus amigos les dice que no votará si el gobierno hace de gabinete la cuestion y que votará en contra si no la hace. Con motivo de lo conferencia que ayer celebraron Lopez Dominguez, Moret y Balaguer se decia anoche que los diversos grupos de los descontentos habian contraindulgencias con los monárquicos-dinásticos para adoptar todos juntos una actitud enérgica ante el proyecto del señor Alonso Martinez. Con estos rumores coincide lo que se dice sobre la mayor ó menor prolongacion de las sesiones, llegando á asegurar anoche muchos ministeriales, que si Sagasta vé la cosa mala, las sesiones terminarán con Mayo ó antes, dejando para mejores tiempos la discusion del desventurado proyecto sobre juicio oral y público.

Suyo S.

Tortosa 8 de Mayo de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO:

Várias y de muy diversa índole son las noticias que contendrá mi epístola de hoy; tan várias como el tiempo que nos hace de un mes á esta parte; pues tan pronto tenemos unos dias de huracan furibundo que sacude con perjudicial violencia las flores y nacientes frutos, y hasta troncha algunos añosos algarrobos, como viene una atmósfera tranquila y y sosegada, que no se atreve á mover una hoja siquiera: unas veces hace sol y lueve fuertemente, y otras está muy encapotado, con negros nubarrones que nos dejan sin luz y nos amenazan con negarnos de agua, y sin embargo se compadecen de nosotros y se van con el chubasco á otra parte. La semana pasada llovió casi todos los dias un poco, y esto es lo que parece suceder en todas las provincias: de modo que por esta vez se cumple el refrán de «Abril lloroso, Mayo lluvioso.»

Por estas razones y por los grandes vientos que van deshaciendo las nieves del Norte de España, el Ebro ha vuelto, no sólo á dar señales de vida, sino á sostenerse con un caudal de agua bastante regular, que favorece grandemente la navegacion.

Merced al mismo tiempo bonancible, puesto que en general no es demasiado caluroso, ni lluvioso, ni huracanado, las cosechas parece que se preparan de un modo satisfactorio. La oliva sobre todo, si no se malogra en lo sucesivo, no puede presentar aspecto más lisonjero. Algarroba hay poca, pero es porque el año pasado hubo con exceso. ¡Quiera Dios que tantas halagüeñas esperanzas se cumplan, para que el honrado pais productor tenga medios de sobrellevar las pesadimas cargas públicas que le agobian!

Las cuestiones catalanistas no tienen aquí la importancia que en la fabril provincia de Barcelona. El ser esto ya el confin meridional de Cataluña, el haber la antigua tradicion de no considerarse los tortosinos como catalanes, ni como valencianos ni como aragoneses, y el ser esta ciudad eminentemente agrícola, todo hace que veamos por esta comarca los ánims más sosegados y expectantes, aunque siempre poco conformes con muchas de las medidas económicas del actual ministro de Hacienda, como lo muestra el que tambien se cerraron dos ó tres dias las tiendas, si bien esto obedeció en parte á ciertos compromisos adquiridos. Asimismo se ha visto estos dias alguno que otro gorro catalán, lo cual no ha chocado

mucho, porque no es prenda conocida apenas en esta Andalucía de Cataluña.

Respecto de obras públicas de interés nacional, son muy traidos y llevados en la actualidad el proyecto de ferro-carril directo de Paris á la Argelia pasando por Benasque, Monzon, esta ciudad y terminando en el puerto de los Alfaques; el proyecto de ferro-carril del Noguera Pallaresa; el del ferro-carril que se ha de continuar hasta unir Zaragoza con S. Carlos de la Rápita pasando por esta poblacion; el proyecto de canalizar la boca del Sur del Ebro para facilitar la navegacion marítimo-fluvial; y el construir por cuenta del Estado un gran puente de hierro sobre dicho rio en sustitucion del de barcas que existe en esta ciudad.

Dias pasados fué conducido de autoridad en autoridad á la vecina Francia un caballero particular que vestia hábito de Monje trapense, y que habia pasado por tal durante mucho tiempo en Villarreal, provincia de Castellon y perteneciente á este obispado. Dicho sujeto era francés, gastaba blusa y faja debajo de los hábitos de la órden, y parece que no se le han podido averiguar los designios que le guiaban en semejante tramoya.

Aunque le parezca á V. increíble, en esta poblacion hay verdadero furor periodístico en el año actual. Doce periódicos, si no he perdido la cuenta, ven aquí la luz pública, siendo uno diario, algunos bisemanuales, otros semanales y los demás mensuales. Tortosa es sólo cabeza de partido y no cuenta más de veintitantas mil almas.

La Gaceta de Tortosa publica hoy un notable artículo de fondo contra el neismo, expresando su hondo dolor por la invasion ultramontana que se va apoderando de toda esta región, por el desarrollo audaz y amenazador que en todas las esferas de la vida, y aprovechando toda clase de medios, va adquiriendo, y por la punible division de las fuerzas liberales, que emplean todo su vigor en luchar las unas contra las otras, en destrozarse mutuamente, en saber si este destino lo ha de ocupar fulano ó mengano, y dejando que adelante el enemigo comun, el enemigo de la libertad y de toda la civilizacion moderna. ¡Ay!; ¡esto que pasa en Tortosa, pasa tambien en muchas partes!

El mismo periódico da la siguiente noticia:

«Nuestro corresponsal parisiense ha visitado personalmente al cabecilla carlista, Marqués(?) de Segarra con objeto de averiguar la certeza de la noticia dada por la prensa española, y de la que tambien se hizo eco La Gaceta de Tortosa sobre la supuesta abdicacion de D. Carlos en su hijo Jaimito.

«El flamante Marqués (¡Vaya si es flamante!; como que lo hizo el papa Leon XIII hace muy pocos meses) ha jurado por su honor á nuestro corresponsal que en su casa no se ha celebrado reunion alguna con dicho objeto, y que ignora en absoluto se haya verificado en ninguna otra parte. Es mas, añadió el ex-cabecilla; no soy partidario de la abdicacion, y considero crimen de lesa majestad (¡horror!, ¡majestad!) el dividir nuestro partido con cuestiones personales.»

Seguramente que leerá V. con gusto la siguiente noticia que publica El Cadí de la Seo de Urgel:

«A instancias de nuestro dignísimo diputado á Cortes D. Isidro Boixader, ha sido concedida por el ministerio de Fomento una subvencion de 3.000 pesetas anuales para atender al sostenimiento del Colegio de la Paz de

esta ciudad, á contar desde el próximo curso, y 1.500 más para el corriente semestre. También espera conseguir muy pronto material para completar la enseñanza de las clases de Física, etc.»

Como V. sabe, el referido Colegio fué fundado hace cuatro años, teniendo que vencer para ello grandes obstáculos, por el amigo doctor D. Julian Martínez Mier, colaborador de de El Novimiento, en aquellas olvidadas y atrasadísimas montañas, dominadas absolutamente por el espíritu clerical. Es el único establecimiento laico de 2.ª enseñanza y de estudios de aplicación en tan extensa comarca, consolidado y aclimatado por su fundador con un entusiasmo y desinterés poco comunes, y con la sola idea de sembrar en aquel país las fecundas semillas de la ilustración y del progreso, y para evitar juntamente que la citada región pueda ser cuna de rebeliones, que tantos días de luto cuestan á la patria. En este sentido, la obra que dejó el Sr. Martínez Mier en la ciudad del obispo Caixal es una obra nacional, y el diputado demócrata Sr. Boixader y el Sr. Ministro de Fomento que lo han comprendido así, merecen los más sinceros plácemes de los amantes de la civilización y de la patria agradecida.

El Corresponsal.

### BOLETIN LOCAL.

En más de una ocasión nos hemos hecho eco de las justísimas quejas formuladas por consumidores al por menor de la falta de peso en los artículos de primera necesidad.

A pesar de nuestras censuras y del gran perjuicio que tan escandaloso como punible abuso ocasiona á las clases menesterosas principalmente, no sabemos que se hayan girado por quienes están llamados por la ley á hacerlo, las consiguientes visitas de inspección que, menudeadas y ejercidas sin complacencias ni debilidades, producirían los efectos saludables de la corrección y la enmienda.

Esperamos, pues, que las autoridades llamadas á corregir y castigar tan escandalosas irregularidades, no descuiden en el sucesivo servicio tan importante cuyo abandono y descuido afecta grandemente á todas las clases y en especial á la trabajadora que tiene que vivir al día.

La romería llamada de San Gregorio al santuario de Loreto vióse tan animada y concurrida como siempre.

Durante la mañana del martes concurrieron los siete pueblos de aquel contorno á fin de celebrar la tradicional y antigua fiesta, y desde las primeras horas del día hasta bien entrada la tarde no cesaron de acudir al santuario multitud de personas de esta ciudad, deseosas de pasar un buen rato echando una cana al aire.

Comidas, meriendas, bailes campestres y jolgorios de buen género, no escasearon en todo el día que favoreció á los concurrentes con un sol espléndido y una temperatura agradable.

Eso sí, hizo aire, sobre todo en ciertas horas.

Sucede con frecuencia en los estancos de esta ciudad que no puede servirse al público ciertas clases de tabaco por la circunstancia de haberse ya expendido la partida de

la última *saca*, y no poderse renovar la siguiente hasta un día determinado.

¿No podría corregirse este inconveniente haciendo la provisión ó suministro los estancieros el día mismo en que agotadas las existencias, quisiesen renovarlas?

Ni los estancieros saldrían perdiendo con esto, y el público se vería atendido siempre como merece, y es justo que así sea.

Nuestro querido amigo é ilustrado colaborador D. Faustino Sancho y Gil, presidente de la sección de Literatura del Ateneo científico, literario y artístico zaragozano, ha dirigido al Sr. Echegaray, por acuerdo unánime é entusiasta de la sección donde se discutió el teatro que lleva ya el nombre del insigne dramaturgo, una carta enviándole un saludo de admiración profunda.

La feria del día 1.º de Mayo que se celebra en Oloron, ha estado muy concurrida de gentes, atraídas por el buen tiempo. Los diversos mercados se hallaban bien provistos de ganado de todas clases, excepto caballos, de los cuales hubo poca demanda. Tampoco había mucho afán por comprar ganado mular, que concurrió en gran número. La considerable baja que ha experimentado recientemente en las ferias de España, ha hecho que faltasen compradores. En cambio se ha vendido mucho ganado vacuno y á elevados precios.

En resumen, esa feria, en cuanto á las transacciones, han sido mediana.

Así lo dice *Le Glaneur* de Oloron.

El citado colega, ocupándose de la terminación de la carretera desde Gabás á la frontera española, dice que este asunto está llamado á ser resuelto muy pronto, pues figura un crédito de 147.000 francos en el presupuesto para los trabajos, y la comisión nombrada por la Cámara de diputados, de la que es ponente el diputado por Oloron M. H. Rey, ha dado su informe respecto al proyecto de ley relativo á la apertura de esta vía internacional. Todo hace esperar que se emprendan muy pronto los trabajos.

Leemos en *El Diario de Zaragoza*:

«El día 5 de los corrientes se incendió en Belchite una fábrica de harinas propia de D. Juan Aznar. Se cree fundadamente que este siniestro fué casual, pero ha habido pérdidas de bastante importancia, que se hacen ascender de 15 á 17.000 duros: parece se hallaba asegurada en las sociedades unidas «La Union y El Fenix.»

Parece que ha sido contratado por la empresa del teatro principal de Zaragoza para actuar en la temporada próxima, el conocido primer actor, Sr. Cepillo.

Por «La Gaceta» del 9, se ha publicado la ley otorgando la concesión del ferro-carril económico de Zaragoza á Cariñena, á favor de D. Juan Font. El camino deberá abrirse á la explotación en 1885.

La sección de ciencias del Ateneo de Zaragoza se propone discutir el tema siguiente: *El Determinismo*.

Del fondo de calamidades públicas se han concedido 1.000 pesetas á Belchite, cuyo acuerdo ha sido comunicado al alcalde por la Diputación provincial de Zaragoza.

De *La Derecha*, de Zaragoza:

«El expediente para la concesión del ferro-carril de Zaragoza á Tudela que subvenciona en parte la provincia, está ya terminado. El presidente de la Diputación señor Villar que de regreso de Madrid fué á Tarazona, ha vuelto á Zaragoza altamente satisfecho de sus gestiones en las que le han auxiliado eficazmente el diputado constitucional Sr. Navarro Ochoteco y otros importantes hombres de su país.»

Se ha concedido á la Compañía de canalización y riegos del Ebro una prórroga de cuatro años, para que construya las obras del canal del delta izquierdo de dicho río y complete las ejecutadas en el de la derecha.

Bajo el epígrafe «Continúan los embargos,» escribe lo siguiente *El Diario de Avisos de Zaragoza* correspondiente al martes:

«Ayer á las doce y media se presentaron comisionados de embargo en la casa almacén de hierros y aceros situada en la calle de San Pablo número 12, de la propiedad de nuestro amigo D. Francisco Rodríguez y Ortiz, vice presidente de la comisión de Síndicos, á proceder al embargo, por no haber satisfecho el tercer trimestre de la contribución industrial. No encontrándose aquel en el establecimiento, su administrador protestó del acto, por no estar conforme con la cuota señalada, y facilitando para ese depósito 350 pesetas en metálico, cantidad igual al reparto anterior, y 250 pesetas en efectos de su establecimiento.

Análogas diligencias se practicaron en otros varios establecimientos con iguales resultados, entre otros los de los señores Arraez y Alfaro.»

¿No decía la prensa ministerial que todos los comerciantes é industriales y en todas las poblaciones pagaban espontáneamente?

De una carta de Alicante que publica un colega madrileño, tomamos lo siguiente, respecto al aspecto general que presentan las cosechas en varias provincias:

«Por lo general en Castilla la Vieja, no hay daño en las sementeras; su tardío desarrollo y las lluvias de Marzo y Abril presentan sus campos en estado normal para toda clase de productos.

La Mancha, algo resentida de sequedad, no ofrece un pingüe resultado, pero sí una cosecha regular, porque también estardía la florecencia, y las últimas lluvias han asegurado la cosecha. En Aragón la parte del monte sufrió igualmente, recibiendo por lo demás el mismo remedio, que no la ofrece ya tan desesperada. Extremadura no tiene diferencia del estado de la Mancha, ofreciendo la parte Norte más que la del Sur.

Andalucía, que es lo peor, ha remediado con las últimas lluvias gran parte que peligraba de sus semente-

ras, y aunque se cojan pocas pajas y sus cebadas y habares no prometan, los trigos ofrecen ya una cosecha de mediana á regular. En cambio la región de Levante, en donde los vientos que tienen este nombre causan lluvia, como son secos en Andalucía, no ha carecido en toda la temporada de oportunos rocíos, y presenta un estado tan abundante como en pocos años suele disfrutar. Esta vasta extensión, que abarca las provincias de Almería, Murcia y Alicante, y que contiene los anchos campos de Lorca y Cartagena, muestra inmensos cebadales, en los que no es difícil estimar 25, 30 y 40 por simiente, que arrojan un sobrante de dos á tres millones de fanegas (como se dice todavía) después del gasto local, tan importante por su gran elemento minero.»

### RECORTES DE LA PRENSA.

Se ha descubierto por el ingeniero agrónomo Sr. Tavarez Silva, un nuevo parásito de la vid conocido con el nombre de «anguilula,» que se introduce en las raíces tiernas produciendo grandes rugosidades distintas de las causadas por la filoxera.

Los efectos de esta nueva plaga son iguales á los de la filoxera.

El diario oficial francés publica un decreto nombrando una comisión encargada de examinar el proyecto del comandante Rudaire relativo á la formación de un mar interior africano. Dicha comisión se compone de 48 individuos, de los cuales son ocho senadores, ocho diputados, 16 funcionarios y 16 ingenieros y hombres de ciencia. La comisión presidirá Mr. de Freycinet, y serán vicepresidentes los señores Alberto Grevy y Sidi-Carnot.

El mar que intenta formarse al Sud de la Argelia y de la regencia de Túnez, vendría á tener 400 kilómetros de longitud sobre 40 de anchura, ó sea 17 veces la superficie del lago de Ginebra. Para formar ese mar se utilizarían las inmensas depresiones de terreno que llevan el nombre de «chotts,» que no son mas que antiguos lagos salados desecados. Esos «chotts,» de los que los principales son lo «chotts,» Rharsa, Melris y El Dedid, serán puestos en comunicación con el Mediterráneo por un canal de 24 kilómetros de largo, 100 metros de ancho y de 10 á 40 de profundidad, que desembocará en golfo de Gabes. Este canal es el que se trata de abrir.

Este mar interior mejorará las condiciones climáticas del Norte del Africa septentrional, entregará al cultivo vastos terrenos hoy desiertos, favorecerá el desarrollo del comercio en la regencia de Túnez y en la Argelia, y constituirá al Sud de las posesiones francesas una barrera eficaz contra los nómadas del Sahara.

Un periódico publica un estado de los sueldos mínimos asignados á los maestros de las diferentes naciones de Europa, y de él sacamos los siguientes:

«Irlanda, 1.800 pesetas.—Dinamarca, 1.000 casa y leña.—Suiza, 1.100. casa, leña y otros artículos.—Sajonia, 930.—Francia, 900.—Bélgica, 750.—Baviera, 642.—Italia, 500.—España ¡¡¡62'50!!!

Todas las consideraciones que se hagan son pequeñas, donde los números tan elocuentemente hablan.»

### BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—S. Mamerto y San Anastasio.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquia 1 á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 4 á 5. Visita de la corte de María á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.

## SECCION DE ANUNCIOS.

# EL MOVIMIENTO DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

## INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos, literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folletín instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca, un mes, 4 reales. Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

### SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.

### ESTUDIOS ORIENTALES.

#### DEL CATOLICISMO

ANTES DEL CRISTO.

Extracto de las obras de Luis Jacolliot y otros orientalistas respecto al estado actual de esta cuestión,

POR  
ELVIZCONDE DE TORRES-SOLANOT.

SEPTIMA EDICION.

Este curioso é interesante libro, primero de su género publicado en España, y que ha sido traducido al francés y al italiano, forma un volumen de cerca de 400 páginas en 8.º buen papel y esmerada impresión.

Se halla de venta al precio de 12 reales, en las principales librerías y en la redacción de EL MOVIMIENTO.

### CANDELEROS

de cristal opal y decorados.

### CAMAS

Primera casa en la provincia en precios y pedidos.

Se remiten catálogos á los pueblos y se fracturan francas de porte.

### ESPEJOS

Lámparas para petróleo, loza, cristal, juegos para café y tocador, batería de cocina, mueble y perfumiería en toda su estension.

### RECLAMOS DEL CURA

único depósito.

Precio fijo.—Regalos mensuales.—Entrada libre.

### BAZAR OSCENSE



TODOS LOS MODELOS

A  
PESETAS 2.<sup>50</sup> SEMANALES

sin más anticipo.

10 por 100 de descuento  
al contado.

HILOS DE ALGODON,

TORZALES DE SEDA,

AGUJAS,

ACEITE,

PIEZAS SUELTAS

y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:

MÁQUINA LEGÍTIMA  
de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pídanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25  
HUESCA

## LA PREVISION

SOCIEDAD ANÓNIMA

DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMA FIJA.

Domiciliada en Barcelona,  
Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

CAPITAL SOCIAL:  
5.000.000 DE PESETAS,

Esta sociedad se dedica:

A constituir capitales para formación de dotes; redención de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas; seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; emisión de pólizas sorteables y depósitos devengando interés.

Para obtener detalles y prospectos, dirigirse á don Mariano Pedrós en Huesca.

## LA MODISTA

D.ª Matea Arnal, se ha trasladado á el número 4 de la Calle de San Jorge.—Huesca.

## La Montañesa

Tartana de Estebanetas, servicio alternado de Huesca á Jaca y vice-versa, precios convencionales, horas de salida de Huesca. 11 mañana; administración, Peluquería de José Lafuente Coso alto 7.